Let op: beantwoord een open vraag altijd in het Nederlands, behalve als het
anders is aangegeven. Als je in het Duits antwoordt, levert dat 0 punten op.

Tekst 1

1 1 Welcher Titel passt zum Text?
A Ansteckende Genesung
B Krankenhaus macht krank
C Soziale Krankheiten
D Umstrittene MaRnahme

Tekst 2 Digitale Didt fiir Studenten

sDieser Zustand wird gerade de facto abgeschafft.“ (Zeile 7-8)
1p 2 Welcher Zustand ist hier gemeint?

A der Zustand der totalen Fragmentierung des Alltags

B der Zustand des konstanten Gliicksgefilihls

C der Zustand permanenter Smartphone-Nutzung

D der Zustand vélliger Versunkenheit in eine Tatigkeit

1p 3 Was wird aus dem 2. Absatz liber Markowetz’ Studie deutlich?
A Es fehlen die Mittel, um alle gesammelten Daten auszuwerten.
B lhre Ergebnisse wurden den Kollegen anderer Wissenschaftsbereiche
noch nicht Ubermittelt.
C Sie beschaftigt sich insbesondere mit der Bekdmpfung der
Smartphone-Sucht.
D Sie ist nicht explizit auf Studenten und Hochschulen ausgerichtet.

1p 4 Welche Erganzung passt in die Liicke in Zeile 21?
A aullerdem
B deswegen
C trotzdem
D vielmehr

»die Folgen sind volkswirtschaftlich bedenklich* (Zeile 24-25)
ip 5  Auf welche Gefahr fiir die deutsche Volkswirtschaft weist Markowetz hin?
A Der Fachkraftemangel wird weiter zunehmen.
B Die Produktivitdt der Arbeitnehmer ist bedroht.
C Geistig anspruchsvolle Jobs werden verschwinden.

Markowetz staat volgens de laatste alinea positief tegenover een ‘digitaal

dieet’ voor studenten. Hij koppelt er echter een voorwaarde aan.
1ip 6 Wat houdt die voorwaarde in?
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Tekst 3 Drakonische Strafe fiir Nationalspieler

1 7

Was kann man aus diesem Text Uber den stidkoreanischen
Spitzensportler Jang Hyun-soo schlieRen?

A

B
Cc

D

Er hat sich geweigert, einen Vertrag Uber einen Zivildienst zu
unterschreiben.

Er hat zwei Jahre lang als Politiker im Parlament gearbeitet.

Er wollte sich seinen Pflichten beziiglich seines Zivildienstes
entziehen.

Er wurde friiher als vorhergesehen aus dem Militardienst entlassen.

Tekst 4 Kindheitserinnerungen

ip 8
ip 9
1p 10
ip 11
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Was beabsichtigt der Verfasser mit dem 1. Absatz?
Er will den Leser

A

B
c
D

belehren.

warnen.

zum Handeln bringen.

zur ldentifikation verleiten.

Wie verhalt sich der 3. Absatz zum 2.?

A

B
Cc
D

Er bildet einen Gegensatz zum 2. Absatz.

Er bildet einen Kompromiss zum 2. Absatz.

Er relativiert den 2. Absatz.

Er setzt den Gedankengang des 2. Absatzes inhaltlich fort.

Uit alinea 4 is een aantal zinnen weggelaten.
Deze zinnen staan hieronder in een verkeerde volgorde:

a

b
c

d

Die Forscher hatten eines der Bilder vorab mit einem
Computerprogramm manipuliert.

In Wahrheit hatte diese nie stattgefunden.

In einem Experiment prasentierten die Forscher Probanden vier Fotos
aus ihrer Kindheit, die sie von deren Eltern bekommen hatten.

Auf dem bearbeiteten Foto sah es so aus, als hatte der jeweilige
Proband eine Heilluftballonfahrt erlebt.

Noteer op het antwoordblad de letters van deze zinnen in de juiste
volgorde.

Welche Ergénzung passt in die Licke in Zeile 317

A

B
Cc
D

gar nicht stimmte

langsam geschwunden war
sehr lebhaft war

teilweise zuriickgekehrt war

3/9 lees verder » b b



1p 12

1p 13

1p 14

1p 15

Wat voor tocht is er concreet bedoeld in regel 427

In de alinea’s 7 en 8 schrijft de auteur over een onderzoek.

Laat de auteur blijken of hij door het resultaat daarvan verrast is?

Zo ja, citeer het woord of de woordgroep waarop je je antwoord baseert.
Zo nee, noteer ‘nee’.

,In einer dritten Studie” (Zeile 58)

Was ist der wesentliche Unterschied zwischen dieser dritten Studie und

den beiden vorangehenden Studien?

A Bei der dritten Studie gab es mehr Treffen zwischen den Forschern
und den Probanden.

B Bei der dritten Studie wurden die Probanden in zwei Gruppen
eingeteilt, die zum Teil anders instruiert wurden.

¢ Das in der dritten Studie eingesetzte Foto war unmanipuliert.

D In der dritten Studie ging es um einen real stattgefundenen
Schelmenstreich.

~Wobei: Das mit der Betreuerin im Kindergarten stimmte bestimmt.”
(Zeile 75-76)

Wie schliel3t dieser Satz an den vorangehenden an?

A mit einem Beispiel

B mit einem Beweis

C mit einer Einraumung

D mit einer Erlauterung

Tekst 5 Die Ticken des Booms

1p 16

ip 17
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,Die Tlcken des Booms" (Titel)

Auf welche Ticke(n) wird im 1. Absatz aufmerksam gemacht?

A die Benachteiligung deutscher mittelstandischer Unternehmen
B die europaischen Wahrungskrisen

¢ die gravierenden Wirtschaftsreformen der Bundesregierung

D die unausgeglichene Einkommensverteilung

Welcher Titel passt zum 2. Absatz?

A Der Sozialstaat in der Kritik

B Die Politik hat zu viel versprochen

Cc Ein guter Lebensstandard flir Viele

D Mehr Ausbildungs- und Berufsangebote
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ip 18
3p 19
1p 20
p 21
1p 22
1p 23
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Welche Erganzung passt in die Licke in Zeile 277
A Arbeitnehmerschutz

B Einfluss

Cc Leistungswille

D Lohn

Geef van elk van de volgende economische effecten aan of dat wel of niet
in alinea 4 ter sprake komt.
het zakendoen is internationaler geworden
productie verplaatsen naar goedkopere oorden
uitkeringen worden verlaagd
salarissen staan onder druk door internationale concurrentie
academici moeten vaker banen onder hun niveau accepteren
tijdelijke arbeidscontracten worden gebruikelijker
oteer achter elk nummer op het antwoordblad ‘wel’ of ‘niet’.

Zo o h WN

,Nun nimmt ... verbreitern miisste.” (Zeile 43-45)

Worauf will der Verfasser mit diesen Zeilen aufmerksam machen?
A auf ein unldésbares Problem

B auf eine glnstige Entwicklung

c auf eine notwendige Entscheidung

D auf eine paradoxe Lage

.Natrlich hat ... besteuert werden.” (Zeile 46-48)
Wie schliel3t dieser Satz an den vorangehenden an?
A mit einer Begrindung

B mit einer Einraumung

¢ mit einer Schlussfolgerung

D mit einer Verallgemeinerung

De auteur stelt in alinea 7 dat de Duitse regering meer in onderwijs moet
investeren.
Welk ander advies heeft hij voor de Duitse regering?

Welche Aussage (ber den Verfasser dieses Textes ist richtig?

Er beflrwortet eine

A freie, unregulierte Marktwirtschaft.

B Marktwirtschaft, bei der einige staatliche Eingriffe erlaubt sind.

C zentralgeleitete Wirtschaft, bei der das Einkommen der deutschen
Volkswirtschaft gleichmagig verteilt wird.
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